

五指峰云酿佳茗·茶人

水满茶有了金字招牌

文海南日报记者 谢凯



张忠东。

在五指山市水满乡，若提到受到茶农们较为欢迎的茶企，水满润红品牌的故事就不得不说。

张忠东是五指山水满润红生态农业有限公司的创始人，从小就生活在茶园周边，对茶有着浓厚的兴趣，这也直接让他人生大半的时间都在与茶打交道。

“有了一定条件，制作出来的茶叶才会品质上乘，风味独特。”张忠东介绍，水满茶品质高，市场评价好，究其原因有四点：一是水满乡地理位置纬度低，冬暖夏凉，适合本地大叶茶树生长；二是五指山海拔高，土壤肥沃；三是五指山年平均日照近2000小时，空气中负氧离子浓度高，空气质量好，生态环境好，促使茶树吸收自然营养，茶的品质自然出众；四是禁止施农药和化肥，保证了本地大叶种茶树的原生品质。

张忠东之所以受到茶农的欢迎，是因为他在水满乡采取“公司+合作社+贫困户+散户”等多个能与茶农共赢的模式，是带动较多茶农致富的茶厂之一。水满润红品牌与51户茶农签订入社协议，并号召带动100多户散户种植海南大叶茶，在确保达到茶叶质量安全标准的前提下，把一定采摘标准的茶青设定保底价，极大解决了农户发展产业的后顾之忧，也使得五指山水满润红生态农业有限公司一跃成为五指山市茶叶加工的龙头企业之一。

张忠东介绍，公司成立至今，坚持扎根山区，公司由小到大逐渐进化成高水准茶企，在五指山市水满乡建设了生产厂房，配套引进国内先进自动流水生产线等加工设施，日加工鲜茶能力可达数千斤。

张忠东介绍，公司常年聘请中国国际茶文化研究会学术委员、海南省茶叶学会（协会）创始人陈德新等知名专家上门指导，并不断改进制茶工艺，促使产品品质得到稳步提升。

如今，张忠东的“水满润红”五指山红茶系列产品已经远销北京、上海、广州、深圳和香港等地，深受广大消费者喜爱。

“多年来，我一直坚持原生海南大叶种种植和收购，这是品质的保证。”张忠东说，公司将继续把做好茶作为立身之本，同时加强与茶农、研究人员的合作，提升工艺水平，擦亮水满茶这块金字招牌。■

山上大叶种茶。
五指山市水满乡

徐雪燕：

紫鹃茶缘迁「科技农人」

文海南日报记者 谢凯

从2014年开始，因看中五指山的自然环境，带着推广茶文化的心愿，云南籍茶商徐雪燕辗转多地，最终选定在五指山市通什镇什会村创办妙自然茶业有限公司，将原产云南的紫鹃茶引种到海南五指山阿陀岭地区。



徐雪燕。受访者供图

已年过五旬的符莲娟是什会村建档立卡贫困户，也是第一批与徐雪燕签合同种茶采茶的茶农。“在半山腰林荫下种植茶树，能行吗？”起初，符莲娟是犹豫的。但在徐雪燕的鼓励与指导下，她铆着一股劲在半山腰开垦种茶、采茶，以期改善一家人的生活。“株距要30厘米至50厘米，行距要60厘米为宜，才能保证光照适合，垄距控制在120厘米左右，才能为后期管护与采茶提供平台支撑……”徐雪燕爬上位于半山腰的茶垄间，一遍一遍地讲解，再手把手地示范着茶园管护技术细节，直至符莲娟能够独自操作上手。

如今，符莲娟种植的四五亩茶园迎来采摘茶青的成熟期，去年仅是采摘茶青销售就收入了2万元左右。“平时，我还能到茶叶加工车间分级筛选茶叶、包装，工钱有保证，终于不用那么紧巴巴地过日子了。”在忙碌的间隙，她擦了擦额头上的汗珠，脸上露出欣慰的笑容。

“从科技领域帮扶，让茶农学会精细化管理，实现增产又增收。”徐雪燕介绍，近年来，在五指山市实施科技特派员制度的背影下，她被聘为五指山市科技特派员，她还特聘10余名茶叶行家组成技术团队，采取“公司+科研机构+合作社+农户+基地”的合作模式推广种植紫鹃茶，妙自然生态茶园的规模已扩展至300亩。

此外，徐雪燕还与什会村、南定村、番赛村、毛阳毛路村等数十户茶农签订产业扶贫协议，无偿给村民提供茶苗、种植、管理、采摘等科学技术服务，同时提供茶园管护、茶叶加工包装等岗位，帮扶周边60余名村民实现稳定收入。

“根据海南的花果季节特性，妙自然茶业研发菠萝蜜、百香果、山柚口味的冷水冲泡茶饮已经陆续上市，消费者反响不错。”徐雪燕将自己定位为一名科技茶农，她希望通过科技的力量，把紫鹃茶韵传得更悠远。■

郑丽娟：

苦丁茶遇上「海南椰仙」

文海南日报记者 谢凯

在五指山的茶人里，郑丽娟算是较为独特的。说她独特，一是出生于1963年的郑丽娟是归侨侨眷，不仅如此，她还是毕业于中山大学哲学系的高材生。二是20世纪90年代，郑丽娟父母退休后在海南开办公司，于海南岛西北部种植苦丁茶，创办了“海南椰仙”品牌。不久，郑丽娟从广州回到海南，开始接触关于茶的工作，属于“茶二代”。

“在山林中长大，我对这里的一草一木有深刻情感。”从中山大学毕业后，郑丽娟一直在广州生活工作。她说，“父母希望我回来帮忙打理生意。”孝顺父母、承担家庭责任是她回到海南的动力之一，动力之二则是看好海南市场的发展前景。

“那时公司茶叶价虽不高，但供不应求。”郑丽娟看到了茶叶市场的先机，2001年，公司在五指山市水满乡租下206亩坡地，成立五指山椰仙生物科技有限公司，郑丽娟担任总经理。“每天有一百多人在山上劳动，用两口大锅在露天煮饭……”回忆那时的场景，郑丽娟很是感慨。



郑丽娟。受访者供图

那时的水满乡条件不好，交通不便，山道曲折，沟溪纵多，她要撑着竹筏才能到茶园。“想放弃又不甘”，她坦言道。

郑丽娟介绍，帮助贫困户，让他们通过在茶园打工、种植茶叶脱贫致富，是椰仙对五指山茶产业发展的一大贡献。

在水满乡方应村，67岁的黎族人兰姐今年开了一间手工茶作坊。“郑总的公司是五指山第一家带动农户种茶的企业。”她说，十多年前她到椰仙茶园上班，学会了现代制茶技艺。

在五指山名气挺大的“茶姐妹”梁妹珍，也是通过椰仙学到制茶技术后，独自成立合作社，成了目前五指山红茶品牌“苗绿香”。

2014年，郑丽娟将目光从水满乡转向通什镇番赛村，通过“公司+合作社+农户”的方式，把茶叶种植面积扩大了800亩，该村108户贫困户中有40多户通过种茶脱贫。

郑丽娟去过印度等世界各地的茶产地。作为海南知名茶叶生产企业的负责人，她心里有自己的蓝图：“以更广阔的视野，将茶产业与旅游、文化等产业融合发展，在海南自贸港建设中做好自己那一篇特色茶产业文章”。■

五指山市水满乡高山茶园。

本版图片除署名外由海南日报记者李天平摄